
绝密•启用前
2010—2011学年度黔东南州施秉二中中考模拟
语 文 试 卷（二）
注意事项：1、本试卷共五个大题 27小题，满分150分,考试时间120分钟。 

           2、考生只能在答题卡上答题，在试题卷上答题无效。 

一、选择题。（15分）（共5小题，1－5小题每小题3分，将选出正确答案用2B铅笔涂上）
1、下列词语中加点的字注音有错误的一项是
A、嶙峋（lín）亢奋（kàng）锲而不舍（qiè）B、牟取（móu）诘责（jié）根深蒂固（dì）

C、阔绰（chuò）伫立（zhù）更胜一筹（chóu）D、匀称（chèng）阴晦（huǐ）惟妙惟肖（xiào）

2、下列句子中没有错别字的一项是
   A．人迹罕至  来势凶凶  相得益彰  相形见拙B．家喻户晓  沧海桑田  怡然自得  胸有成竹
   C．锋芒必露  销声匿迹  截然不同  脑羞成怒D．慷概淋漓  怒不可遏  眼花嘹乱  重蹈覆辙

3、下列句中加点的词语使用有错误的一项是 
A.课堂上，语文老师幽默的语言，常常让学生忍俊不禁。
B.一旦产生小的灵感，我们就应当相信它的价值，并锲而不舍地把它发展下去。
C.今天阳光明媚，我们小组一起去踏青，尽情享受大自然的天伦之乐。
D.打造“森林黔东南”，城市绿化既要因地制宜，又要突出环境保护与人文景观和谐统一的发展理念。
4、下列句子中没有语病的一句是
A．全班同学都去参加阳光体育话动了，只有我没有去。

B．通过老师的精心指导，我终于理解了这篇文章的内涵。
C．有没有健康的身体，是能做好工作的前提。

D．假期里，大家外出游玩时一定要注意交通安全，防止不要发生意外事故。

5、下列文学常识搭配有误的一项是
A、《济南的冬天》——现代——老舍    B、《马说》——唐朝——韩愈

C、《海燕》——俄国——高尔基        D、《皇帝的新装》——丹麦——安徒生

二，填空题。（每小题4分，共8分）

6、根据提示默写（共四题，选做两题，在所选题上画“√”，多答以最先两题计分）

（1）             ，            。           ，            。            ，
            。乡书何处达? 归雁洛阳边。----《次北固山下》·【唐】王湾

（2）           ，          。小园香径独徘徊。《浣溪沙》·【宋】晏殊
（3）在《木兰诗》一文中，描写木兰准备军用物品急迫而尽然有序的句子：              ，
            ，             ，               。
（4）曾子曰：“               ，                  。                   ，不亦重乎？ 
             ，不亦远乎？” (《论语》十则)
三、阅读
(一)、古文阅读。完成7-9题（12分）
①金溪民方仲永,世隶耕.仲永生五年,未尝识书具,忽啼求之.父异焉,借旁近与之,即书诗四句,并自为其名.其诗以养父母,收族为意,传一乡秀才观之.自是指物作诗立就.其文理皆有可观者.邑人奇之,稍稍宾客其父,或以钱币乞之.父利其然也,日扳仲永环谒于邑人,不使学. 

②余闻之也久.明道中,从先人还家,于舅家见之.十二三矣.令作诗,不能称前时之闻.又七年,还自扬州,复到舅家问焉.曰:"泯然众人矣!" 

③王子曰：仲永之通悟，受之天也。其受之天也，贤于材人远矣。卒之为众人，则其受于人者不至也。彼其受之天也，如此其贤也，不受之人，且为众人；今夫不受之天，固众人，又不受之人，得为众人而已耶？
7、（3分）解释下列句中加粗词语。

（1）稍稍宾客其父。  宾客：         
（2）日扳仲永环谒于邑人。  扳：        
（3）彼其受之天也。   彼其           
8、（6分）用现代汉语翻译下列语句

（1）自是指物作诗立就.其文理皆有可观者。
翻译：                                                         

（2）卒之为众人，则其受于人者不至也。
翻译：                                                         

9、（3分）选文第③自然段从表达方式上是什么？阐述了一个怎样的道理？

答：                                                                      
（二）、课内阅读。完成10-13题（15分） 
    ①有一天，我忽然想起，似乎多日不很看见他了，但记得曾见他在后园拾枯竹。我恍然大悟似的，便跑向少有人去的一间堆积杂物的小屋去，推开门，果然就在尘封的什物堆中发现了他。他向着大方凳，坐在小凳上；便很惊惶地站了起来，失了色瑟缩着。大方凳旁靠着一个胡蝶风筝的竹骨，还没有糊上纸，凳上是一对做眼睛用的小风轮，正用红纸条装饰着，将要完工了。我在破获秘密的满足中，又很愤怒他的瞒了我的眼睛，这样苦心孤诣地来偷做没出息孩子的玩艺。我即刻伸手折断了胡蝶的一支翅骨，又将风轮掷在地下，踏扁了。论长幼，论力气，他是都敌不过我的，我当然得到完全的胜利，于是傲然走出，留他绝望地站在小屋里。后来他怎样，我不知道，也没有留心。 
②然而我的惩罚终于轮到了，在我们离别得很久之后，我已经是中年。我不幸偶而看到了一本外国的讲论儿童的书，才知道游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使。于是二十年来毫不忆及的幼小时候对于精神的虐杀的这一幕，忽地在眼前展开，而我的心也仿佛同时变了铅块，很重很重地堕下去了。 

③但心又不竟堕下去而至于断绝，他只是很重很重地堕着，堕着。

10、（3分）“我即刻伸手抓断了胡蝶的一支翅骨，将风轮掷在地下，踏扁了”中的动词“抓”、“掷”“踏”，表现了当时“我”                 

。

11、（3分）“然而我的惩罚终于轮到了”一句中“我”受什么样的“惩罚”？

答：                                                                          
12、（3分）文中“精神的虐杀的这一幕”的“这一幕”具体是指                  

 。
13、（3分）画“    ”线的句子采用什么修辞？有何作用？

答：                                                                     
14、（3分）你是怎样理解“游戏是儿童最正当的行为，玩具是儿童的天使”这句话的含义?
答：                                                                     
（三）、议论文阅读.完成13-16题（12分）
嘲笑的力量
    ①嘲笑是无形的，它的力量却非常可怕。

    ②一只又饥又饿的鸭子，在黑夜的湖水里寻找食物。它忽然看见了月亮在水里的倒影，它以为，这一定是一条闪着银光的鱼。

    ③于是它一个猛子扎进了水里。这只鸭子潜水捉月亮被它的几个同伴看见了，不一会儿水里的居民都放声大笑起来。

    ④大家的嘲笑使可怜的鸭子十分难堪，它再也不敢潜水觅食了。就这样，它越来越弱，最后，终于饿死在满是鱼儿的湖水中。

    ⑤不论多么聪明的人，在长长的一生中，都免不了有与鸭子类似的举动，即使是那些天才也不例外。伟大的画家梵·高，生前曾做过无数失败的行当：失败的画店学徒，失败的求学者，失败的传教士……一个个曾经被他认真进行捕捉的人生目标，都以惨败结束。许多人就是这样放弃了人生的梦想，成为一个终生平庸的人。

    ⑥嘲笑的力量太可怕了，它几乎无时无刻不潜藏在你的周围；它无时无刻不注视着你，只待你一旦失

败了，就发出响亮的魔鬼般的笑声。而人生的哪一条成功的道路，不是由长长的失败铺成的呢？于是嘲笑就用它那笑声，将无数个人的无数个美妙的梦想，扼杀在半途之中。被扼杀掉梦想的人，也死心塌地地留下来，和扼杀过他的人一起，发出那可怕的笑声。于是，嘲笑的力量越发大了起来。

    ⑦而梵·高没有被嘲笑声吓住。在人生一连串沉重的打击下，他坚定地选定了绘画做自己的人生终极目标，虽然这一次他还没有出发，嘲笑和打击就扑面而来，但他相信自己的勇气能战胜这一切。随着时间的推移，那些不可一世的嘲笑已经灰飞烟灭，伟大的梵·高同他那炽热美妙的画面却万古长存。

    ⑧在真正的勇者面前，嘲笑是虚弱的。

15、（3分）本文的中心论点是什么？
答：                                                                     
16、（3分）第⑦自然段是什么论证？有什么作用？
答：                                                                      
17、（3分）第⑤自然段画“    ”的句子在文章中有何作用？
答：                                                                       
18、（3分）梵·高之所以没被嘲笑吓倒的原因是什么？
答：                                                                         
 （四）、说明文阅读。完成l9-23题(12分)
银杏

   ①银杏有非常古老悠久的历史。早在2.7亿年前，它已经出现在我们这个星球上。经大约1亿年的漫长岁月，银杏发展到它的鼎盛时期。大片大片的银杏树林，几乎遍布于世界的每一个角落，与同时代生活的恐龙一样普遍。因此，人们又称它为“植物界的恐龙”。但在以后的岁月中，银杏也像许多盛极一时的帝国一样，由盛而衰，渐渐失去了它的主宰地位。到了第三纪，地球上的气候发生剧变，山脉不断隆起，银杏在与新植物群的竞争中，被迫退出生物界的历史舞台。只有少数地区，由于受到得天独厚的地理环境的保护，才有少量的银杏侥幸保存下来，它们成了植物界中的稀世之物，科学家心目中的“植物活化石”。

  ②相对其他植物而言，银杏的生长速度很缓慢。在一般情况下，栽种下它的幼苗，要经过l5-20年才能结果，有的甚至需要30—40年时间。正如俗话说的那样，公公种树，孙子吃果，因此人们又给它起了个形象的外号“公孙树”。

    ③如此缓慢的生长速度，如此晚的结果年龄，一定要有很长的寿命才能适应。一点不错，银杏的确是典型的长寿树种。目前发现的最“长寿”的一棵银杏古树生长在山东省浮来山北坡的定林寺中，据说已有3000多岁了．直到今天还果实累累。

    ④那么，银杏为什么这样长寿呢?

    植物学家在研究中发现，凡是“高寿”的古老银杏，都有极为发达的根系，扎入地下很深的地方，还有利于抵抗各种不良环境。另外，由于银杏生长缓慢，需要的养分比较少，它完全有可能在一个地方活上几百年，甚至上千年。还有一个导致银杏长寿的原因，就是它的病虫害较少。这是因为银杏体内舍有一种叫乙烯醛的物质和多种有机酸，这些物质具有强烈的抑茵杀虫作用，所以银杏很少受到病虫害的侵袭。

    ⑤银杏不仅具有科学研究价值，也具有巨大的经济用途。它的果实叫白果，果肉软滑香糯，做成甜食或其他食品，滋味极美，营养丰富。在园林方面，银杏也能发挥重要作用。由于它对许多病虫害有特别的抵抗力，而且能抵御城市中的黑烟粉尘和有毒气体的污染，用它作为城市马路行道树，比其他植物多几分优越性。银杏的叶片形状别致，到秋天变成橙黄色，非常娇艳可爱，具有很高的观赏性。
19、在“经大约1亿年的漫长岁月，银杏发展到它的鼎盛时期。”一句中的“大约”能否删去？为什么？（3分）
答：                                                                                  
20、为什么人们又称银杏为“植物界的恐龙”?(3分)
答：                                                                                  
21、文中划线句运用了           和               的说明方法，其作用是
                                                                               。(3分)

22、 请概括出银杏树长寿的原因。(3分)

答：                                                                               
 四、（16分）名著导读与综合性学习。
【概括导语】请用一句话概括下面新闻的主要内容。（16字以内）

中新网黔东南2月7日电    2月7日，凯里市公安局交通巡逻警察总队成立，一支新型的现代数字化复合型警种在山城诞生。晚8时起，150个新型多功能警务平台遍布重庆主城11区，4000名交巡警昼夜轮换，数百辆新型巡逻警车、摩托车穿梭街头。这为城市昼夜增添了一道严密的治安防控安全屏障。 

 23、（3分） 主要内容：                                      
阅读下列材料，完成题 
近年来，低碳经济引起了国际社会和世界各国的关注。3月的“两会”，5月的世博，对于“低碳生活”“低碳经济”的呼声也不断传出。所谓的低碳生活，是指生活作息所耗用能量要尽量减少，从而减低碳（特别是二氧化碳）的排放量，减少对大气的污染，减缓生态恶化。低碳经济的实质是能源高效利用、清洁能源开发、追求绿色GDP，核心是能源技术和减排技术创新、产业结构和制度创新以及人类生存发展观念的根本性转变，最终目的是实现世界经济的可持续发展。
【拟标语】某县正准备就“低碳生活”开展全民教育活动，请你为这次活动拟一条宣传标语。（ 

24、（3分）答：宣传标语：                                
【列举措】作为普通市民，你觉得在践行“低碳生活”这种新的生活方式时，在衣食住行等方面有哪些具体可行的措施,请列出两条。
25、（3分）答：   措施①：                                           
措施②：                                         
【谈看法】“低碳生活”的意义在于小行为带来的大改变，它更是一种新的生活方式。但也有不少市民认为低碳是政府官员和专家学者关心的问题；或者认为低碳生活离我们很远；或者认为个人的能力太渺小了，我们对“低碳生活”的推进起不了什么作用。对此，你是否赞同他们的看法？请选择其中一种看法简要阐述理由。
26、（3分）答：                                                                         
【漫步名著】名著阅读。
他决定去拉车，就拉丰击了。赁了辆破车，他先练练腿。第一天没拉着什么钱。第二天的生意不惜；可是躺了两天，他的脚脖子肿得像两务瓠子似的，再也抬不起来。他忍受着，不菅是怎样的疼碥。他知道这是不可避免的事，这是拉车越须经过的一关。非过了这一关，他不能放胆的去跑。
 27、(4分) ①上文节选自名著《          》，②作者是         ，③文中的“他”(主人公)是
   ④作者通过主人公拉车细节的描写．表现了“他”

             

的性格。
五、作文（60分）
28、以下两题选做一题。
要求：①内容具体，有真情实感；②文体不限（除诗歌以外），不少于600字；③凡涉及真实人名、校名、地名，一律用××代替。④不得抄袭。

文题一：    翻开自己的成长日记，每个人都会有铭记于心的一些感动：也许是寂寞时得到的一个问候，也许是幸福时的一个微笑，也许是骄傲时的一次提醒，也许是激动的那一时刻，也许是震撼人心的那个场面……在我们成长的道路上，每个人都会有难忘的记忆，它是我们成长的基石，人生的宝藏……
请结合你自己的成长经历，以“铭记          ”（请在横线上添加恰当的词语）为题书写一段你真实经历，抒发你的真情实感。
文题二：    翻过山，观赏到美丽的风光，奇异的景观；翻过山，出现了故乡的田园，亲人的笑脸。这里的山，是自然的山。生活中还有另外的山，它会是人与人之间的隔阂与误解，也会是人生的坎坷和磨难，……“山”虽然无形，但在成长的路途中常常与我们为伴。躲避它，会一生遗憾；翻过它，将风光无限。  
请以“翻过那座山”为题写一篇文章。
2010—2011学年度黔东南州施秉二中中考模拟
语 文 试 卷（二）
一、选择题。（15分）（共5小题，1－5小题每小题3分，将选出正确答案用2B铅笔涂上）
1、D  2、B  3、C  4、B   5、C

二，填空题。（每小题4分，共8分）

6、根据提示默写（共四题，选做两题，在所选题上画“√”，多答以最先两题计分）

(1) 客路青山外， 行舟绿水前。 潮平两岸阔， 风正一帆悬。海日生残夜， 江春入旧年。
 （2）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。 
（3）东市买骏马，西市买鞍鞯，南市买辔头，北市买长鞭。 
 （4）士不可以不弘毅，任重而道远。仁以为己任   死而后已 

三、阅读
(一)、古文阅读。完成7-9题（12分）
7、（1）把……当作宾客   （2）“扳”通“攀”：牵、引  （3）像那

8、（1）渐渐地以宾客之礼来待他的父亲。

（2）他最终成为一个平凡的人，是因为他没有受到后天的教育。
9、 ①议论    ②强调后天教育的重要性。

（二）、课内阅读。完成10-13题（15分） 

10、生气或愤怒的心情

11、我以前踏扁了小弟弟自制的风筝，现在想起来很后悔、内疚，良心受到谴责。

12、“我”不允许小兄弟放风筝，并踩坏了小兄弟快要完工的风筝

13、比喻。表达“”沉我内心沉重、后悔、内疚、自责的心情。

14、形象生动地写出了玩具能带给儿童快乐，是儿童成长过程中不可缺少的伙伴。它不仅给儿童带来快乐，而且能培养动脑、动手的能力。

（三）、议论文阅读.完成13-16题（12分）

15嘲笑的力量是可怕的，但在真正的勇者面前，嘲笑是虚弱的 

 16．举例论证。具体而有力的证明了“在真正的勇者面前，嘲笑是虚弱的”这一论点17、过渡句。承上启下，由反面论证过渡到正面论证。

 18、因为梵·高目标明确，而且自信勇敢。

（四）、说明文阅读。完成l9-23题(12分)
19、不能。(1分)因为“大约”是约数，表示估计，而银杏的历史悠久，无法准确计算，只能说个大概，从而体现了说明文语言的准确性。(2分)

20、银杏有非常古老悠久的历史；与同时代生活的恐龙一样普遍。

21、举例子(1分)、列数字(1分)；  具体说明银杏的确是典型的长寿树种(2分)

22、根系发达；生长缓慢，需要的养分比较少；病虫害少(体内含有抑菌杀虫的乙烯醛和多种有机酸)。  

23、凯里成立交巡警并开始巡逻。
24、示例：低碳生活”，节能环保。   节能减排，人人有责 。

追求绿色时尚，拥抱绿色生活。   倡行低碳：让地球换一个活法。

25、示例：用节能灯泡。   随手关灯。   少开电脑、电视；少烧蜂窝煤。

少开私家车，多坐公交。 少用暖气；多植树等等。

26、 示例一：“低碳生活”节能环保，有利于减缓全球气候变暖和环境恶化的速度，势在必行。减少二氧化碳排放，选择“低碳生活”，是每位公民应尽的责任。
示例二：“节能减排”，不仅是当今社会的流行语，而且紧密联系着我们的生活实际，更是关系到人类未来的生存与发展。
示例三：“低碳生活”，对于我们普通人来说，是一种生活态度，而不是一种生活能力，我们应该积极倡导并实践“低碳生活”。 “低碳生活”涉及衣食住行等多方面，我们要注意节电、节油、节气，从点滴做起。
27、《骆驼祥子》   老舍   祥子  吃苦耐劳、坚韧

28、作文（略）
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